

康厝畲族乡以挂钩帮扶为契机,兴修水利,发展特色农业产业,做足乡村旅游文章——

告别水患之困 生态润泽畲乡

□ 单志强 陈雅芳

眼下正值柿子成熟季,在康厝畲族乡梧溪村,村民趁着晴好天气采摘柿子、制作柿饼;柿子园内,前来拍照打卡的游客络绎不绝。

“我们村位于穆阳溪边上,以前一到汛期,柿子园就会被淹,好好的一块地却用不起来。”梧溪村党支部书记、村委会主任黄泽明感慨道,防洪堤景观工程落地后,柿子园不再受洪水之苦,村民不仅在其中套种茶叶,还因势利导,将其打造成打卡点。

从水患之村到网红打卡地,蝶变的不仅是梧溪村。随着省水利厅挂钩帮扶工作在康厝畲族乡全面铺开,60多个水利项目陆续落地,18个沿溪而建的村庄告别水患困扰,并立足生态优势,因地制宜发展起特色农业产业、做足乡村旅游文章,让绿水青山释放的生态效益不断润泽畲乡。

曾经谈水色变

走进康厝畲族乡渡头村,曾经裸露的溪边村道已经竖起一道坚固的防洪堤坝,记者见到村党支部书记、村委会主任陈进锋时,他正在生态防洪堤上巡查。2017年以来,当地建成防洪堤530米,成功解决了困扰全村已久的水患问题。

据了解,渡头村位于穆阳溪南岸,旧时福安通往周宁、建宁府官道上的青草渡便设在该村,便利的水系不仅造就了渡头村早期的繁盛,也为该村农业灌溉提供了丰富的水源。

因水而盛的渡头村却也因水受困。“我们村有80多年历史是空白的,因为洪水困扰,全村举家搬迁。”村委会副主任陈雄告诉记者,旧时村里没有防洪设施,穆阳溪与村主干道间仅有一段10来米长的坡缓冲,一到汛期,河水就会漫过村道,全村曾3次被洪水淹没。

谈起旧时洪涝灾害,村民陈德金感慨不已。“你看,我们村沿溪的这排老房子,地面以上都用石头垒起2米多高,就是为了防止洪水冲刷造成房屋坍塌。”陈德金指着一座老房子介绍道,每年8月底,天空乌云密布时,他们就要提前动起来,“怕晚上洪水突然上涨来不及撤离,老人和小孩会先到半山腰的祠堂内避险。”

“村干部的精力都用在抗洪救灾上,哪还有心思谋发展?”陈雄坦言。

康厝地处福安西南部,穆阳溪、八浦溪、东山小流域等贯穿其间,水系发达。多年来,由于水利设施不完善,该乡分布在沿溪河畔的18个建制村饱受水灾之苦。

帮扶兴修水利

国庆假期刚过,东山村村委会副主任钟新喜就“铆”在工地上,紧盯防洪堤加固工程。“村里农业增收、村容村貌大变样,防洪堤作用可不小。”

东山村沿溪而建,地势低洼,常遭水患,钟新喜手机里一直保留着村里农田被洪灾冲毁的一段视频。“那场景几乎就是一片汪洋,田地屡遭雨水浸泡,水稻收成怎么会好?”钟新喜感叹道。

2016年,村里修建了防洪堤及人行步道近千米,后来乘势修起环村步道和绿化工程,沿着堤还建了畲族文化长廊和民俗歌舞台。

“党的政策到畲村,挂钩帮扶兴水

利;五业兴旺山哈乐,幸福畲歌颂党恩,颂党恩。”东山村至今仍保留着每年举办畲歌会的传统,钟新喜向记者展示了一首畲歌会上必唱的曲目,“我们村的畲歌会在十里八乡是最热闹的,防洪堤建起后,村民将感激之情编入畲歌,代代传唱。”

补短板、除水害、兴水利。从2006年挂钩帮扶康厝畲族乡以来,省水利厅从畲乡群众最迫切、最关心的水患问题入手,以资金、项目、技术等为突破口,投入2000多万元建设防洪护岸项目40多个,长度累计超2.2万米。

“水患不除,乡里农业产业得不到发展,村民增收、乡村振兴更无从谈起。”康厝畲族乡乡长雷金梅表示。

穆阳溪沿岸的南洋村,过去也常遭受水患困扰。该村沿岸防洪堤修建于上世纪50年代,由于河道淤积,河床抬升,防洪压力增大。修复损毁堤坝成为村民的急切期盼,南洋村党支部原书记陈安松说起往事心怀感恩:“2011年,省水利厅帮村里重修1公里多长的防洪堤,2014年又拨款帮助加高堤坝,让我们躲过了2015年台风引发的大洪水。”

收获生态红利

眼下,象地村内旅游配套设施建设如火如荼推进。“现在好了,沿河两岸有了稳固的堤坝,群众安全度汛有了保障,我们也有精力谋划村里旅游产业发展。”村党支部书记郑宝容介绍。

象地村位于康厝畲族乡与周宁县交界处,山清水秀,有龙井峡谷、百丈瀑布等景观。距村口几百米处百丈瀑布边,一条栈道自下而上直通山顶,将山中各景点串联。“这条栈道叫北山栈道,由村里乡贤出资搭建而成。”郑宝容介绍说,2020年1月,临近春节,在

外乡贤纷纷回乡,村委会召集乡贤商讨象地村发展规划问题。会上,大家明确了发展乡村旅游的路子,并将北山栈道项目建设作为突破口,与会70多名乡贤当场认捐20多万元。

“村民有钱出钱、有力出力,仅用半年,130米长的栈道就建成了,象地龙井也成了热门打卡地。”郑宝容介绍,围绕旅游发展,村里开展八浦溪河道清理和房屋立面整治,并打造了象地大桥、龙鳞坝等景点,吸引游客。

对象地村的旅游发展,村民苏爱容有着最直观的感受。“大巴车来了一辆又一辆,多的时候,停车场都不够用。”2018年,看准村里旅游业发展的机遇,她在家门口开起了食杂店,“游客多的时候,一天营业额能有2000多元。”

青山连绵,碧水潺潺。象地村防洪堤坝上,“绿水青山就是金山银山”的红色大字格外醒目。“旅游设施跟得上,象地村的发展前景不比其他村逊色。”告别水患困扰,郑宝容对村里的发展信心满满。

告别水患困扰,象地村建设北山栈道景点。

水利兴,则百业兴。随着一个个水利项目落地生根,康厝畲族乡“一村一品”范围与成效不断扩大,洋溪小种花生、长潭芙蓉李、高台生姜等特色农业产业蓬勃发展;一些村庄以水利项目建设为契机,抓紧谋划乡村旅游,走上了观光农业、休闲农业路子,梧溪村、苏坂村、高台村等被列为省级美丽乡村建设试点。

变水患为水利,变忧虑为优势,在康厝畲族乡,越来越多的村庄收获生态红利。“我们将坚持守住绿水青山底色,做好水文章,激发畲乡发展新活力。”康厝畲族乡党委书记谢文树说。

让乡村老人吃上“暖心饭”

□ 林耀琳

近日,穆云畲族乡外垄村举办“幸福孝宁·乐龄乐生活”互助孝老食堂启用仪式。宽敞明亮的餐厅可同时容纳100多名老人就餐,让“做饭难、吃饭愁”的农村留守老人、困难群体吃上“暖心饭”。像这样的孝老食堂,福安已有143家,覆盖全市22个乡镇、街道。

在农村,“年轻人外出,老年人留守”的情况较为普遍,留守独居老人成为一个新的特殊群体。为探索脱贫攻坚与乡村振兴有效无缝衔接,福安以“小食堂”凝聚“大民心”,着力打造舒心、放心、暖心、爱心的“四心”孝老“小食堂”,切实解决农村空巢、困难、高龄老人用餐难问题。

在赛岐镇宅里村,还没到饭点,老人们围坐一起,一边聊着家常,一边等待开饭。上午10点半,准时开饭了。厨师和志愿者们为老人打上营养丰富的饭菜,老人们边吃边聊,场面其乐融融。“年纪大了,儿女们都在外打工,来这里吃饭,人多又热闹,饭菜又好吃,吃得饱,吃得好,比自己在家吃,又好又方便。”正在吃饭的陈爷爷竖起大拇指连连称好。

2021年,我市将互助孝老食堂建设列入为民办实事项目,按照“政府搭台、村居承办、居民互助、个人自愿、梯度收费、社会参与”的运作模式,按照成熟一批建设一批的原则,分三批建设。为了让老人吃得好又吃得起,坚持公益性原则,在面向全体常住老年人提供助餐服务的基础上,将特困人员、低保、残疾人、“五老”、“三属”、失独老人、70岁以上的老党员和80岁以上的高龄老人作为重点保障对象。

孝老食堂是公益事业,但也面临运营成本、市场竞争等问题。为打造“暖心”食堂,我市通过实地督查、现场指导等方式,财政先期投入6万元,并通过推行收费优待和增设专岗人员等措施,确保“互助孝老食堂”可持续运营。

小食堂连着大民生。孝老食堂既能解决村内老人一餐热饭的问题,更成为弘扬孝老传统、促进乡村文明、推进乡村振兴的有效载体。一座座“互助孝老食堂”让农村空巢老人在家门口就能安度“舌尖上的幸福晚年”。

近日,穆阳镇高速公路白云山互通口旁的我市中小学生综合实践营地迎来了一群“新客人”——中国美术学院师生。在这里,他们将开展为期10天的油画写生活动。

穆阳镇秀美的自然风貌和古朴的村落景观,让美院师生来不及放下长途跋涉的疲倦,就迅速投入到取景与创作当中。支起画架、手拿画笔,在秀美山水和古村落中写生写意,形成一道艺术风景线。

为了展现美院师生的精彩画作,陶冶古镇群众的艺术情操,10月27日,穆阳镇举办“古镇新韵(艺术穆阳)——中国美术学院师生油画写生作品展”。80多幅由美院师生创作的油画写生作品在石马兜罗酒修院展示,内容以穆阳山水风光、美丽乡村、人文历史、特色产业等为主,作品风格多样,丰富多彩,各具特色,彰显了穆阳古镇的文化活力与魅力,让大家感受到不一样的文化氛围和艺术气息。

“之前不了解穆阳古镇,来写生后才发现这里的景色很好,乡村也很有特色,以后有机会还会再来写生。”中国美术学院学生说道。

据了解,我市中小学生综合实践营地是结合福安“畲、茶、古、廉、红”五福特色文化所打造的,集餐饮、住宿、社会实践、素质拓展、课程教育等多功能于一体的中小学综合实践教育基地。目前,该基地已成为福安市中小学生劳动与研学实践教育、国防教育的重要平台,也是穆阳镇发展文旅融合的全新尝试。

近年来,穆阳镇积极探索发展方向,依托自然资源和历史文化优势,开发乡村特色旅游资源,提供优质文化产品供给,促进乡村文化和旅游融合发展。下一步,该镇还将深入推进文化赋能乡村发展,让艺术赋能美好生活,以文旅为笔助力描绘乡村振兴更为壮美的画卷。

画笔展现 乡村发展新面貌

□ 张文奎 兰梅英